Energijos rusys

lvadas

Gebéjimai

Mokiniai, nagrinedami mechanine energija, mokosi
atpazinti kinetine ir potencine energijas ir aptarti,
nuo ko jos priklauso, apibudinti kinetinés ir poten-
cinés energijy virsmus. Atlikdami bandymus su bui-
tinémis priemonémis, aiskinasi energijos virsmus
realiame gyvenime.

Raktiniai zodziai: mechaniné energija, potenciné
energija, kinetine energija.

UZduotis skirta 5-6 klasiy mokiniams dirbti pamo-
kose ar namuose. Spresdami uzduotj mokiniai ug-
dosi karybiskuma, mokosi eksperimentiniy jgadziy.
Diskusijos metu reikty siekti, kad mokiniai i$siaiskin-

Uzduotys

ty energijos tvermés désnj, eksperimento planavi-
mo jguadzius. Uzduotis tikty nagrinéjant energijos
virsmus 5-oje klaséje. Uzduotj galima skirstyti j ke-
lias dalis.

Uzduoties pletimo galimybes

Projektiniai darbai susije su energijos virsmu j me-
chaninj darba.

Atsakymai

Pateikiamos atsakymuy gairés ir / ar galimy atsakymy
pavyzdziai.

° PieSinyje pavaizduotas 3alia kalno einantis dramblys ir j kalnga tokiu paciu greiciu béganti pelé.
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Remdamiesi pateikta informacija, pazymeékite lenteléje (X) teisingus teiginius.

Potenciné Kinetiné
energija energija
| kalng béganti pelé turi daugiau nei 3alia kalno einantis dramblys. X
Salia kalno einantis dramblys neturi. X
Pavalgiusi pelé turéty daugiau. X X
Pelei sustojus nebelikty. X
Dramblys turi daugiau. X

° Paveiksle pavaiduotas judeéjimo energijos (kinetiné) turin-
tis bégikas. Kodel toks teiginys yra neteisingas?

E Bégdamas jis pakyla j tam tikrg aukstj / abi kojos pakeltos.

Paveiksle pavaizduota namy griovimo technika. Kas
piesinyje rodo, kad prie grandinés pritvirtintas rutulys
turi tiek potencinés, tiek kinetinés energijos?

a) Rutulys turi kinetinés energijos, nes juda.

b) Rutulys turi potencinés energijos, nes yra pakeltas
virs Zzemes.

° Energijos tvermés désnis sako, kad uzdaroje sis-

temoje bendras energijos kiekis nekinta (ener-
gija nei atsiranda, nei dingsta, tik vienos rasies
energija virsta kita). Norédami jrodyti §j teiginj,
mokiniai pagamino atrakciono modelj, kuriame
veZimélis pradeda riedéti i$ tasko A.
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d)

a)

Kuriame trajektorijos taske - A, B, C, D, E ar
F - vezimélis turi daugiausiai potencinés
energijos? Kodél?

E Taske A, nes tuomet didziausias aukstis virs

b)

Zzemés.

Kuriame taske vezimélis turi daugiausiai ki-
netinés energijos? Kodél?

Taske E, nes tuomet yra didziausias greitis.
Kodeél kilpos virsutine dalis negali buti auks-
¢iau nei paleidimo taskas?

Taske C vezimélis turéty tiek pat potencinés
energijos kaip ir taske A. Taske C vezimélis
dar turi turéti ir kinetinés energijos.

e)

Koks pavojus iskils, jei paleidimo taskas bus
lygiai su paleidimo tasku? Paaiskinkite.

Vezimélis bekildamas pradés kristi. Galima
kalbéti, kad dél trinties vezimélis net nepa-
kilty iki to paties aukscio.

Ka reikéty padaryti gaminant modelj, kad
vezimeélis riedéty kuo toliau? Pateikite 2 pa-
sidlymus ir juos pagrijskite.

Galima: vezimélj paleisti i$ didesnio aukscio.
Padidinti vezimélio mase.
Parinkti kita — lygesnj pavirsiy.

Remdamiesi pateiktu pavyzdziu ir energijos tvermeés des-
niu, baikite pildykite svyruojancio kino energijy diagrama.

trauktas rutuliukas pradeda svyruoti.

Svyruojantis kunas

Paveiksle pavaizduotas, kaip iS pusiausvyros pa- — 3
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e Sonata ir Ignas, mokydamiesi temg
apie energijas ir stebédami gamtos

procesus, suformulavo teiginius.

Krentant obuoliui
kinetiné energija
didéja, o potenciné
energija nekinta.

Kabancio obuoliui
potenciné energija
yra pastovi, o kinetiné
energija mazéja.

Pateikite abiejy teiginiy vertinima.

E Sonatos hipotezeé: neteisinga, nes  Igno hipotezé: neteisinga, nes ka-
obuoliui krintant kinetiné energija  bancio obuolio potenciné energija
didéja, o potenciné mazéja. Ben-  nekinta, o obuolio kinetiné energija
dras energijos kiekis lieka tas pats. lygi 0, t. y. kabantis obuolys neturi ki-

netinés energijos.
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Lietuvos ateitj

Kuriame
@ SoS Specialieji moduliai parengti jgyvendinat Nacionalinés $vietimo agentaros projekta ,,Mokiniy akademiniy gebéjimy atpazinimo ir jy
. ugdymo kokybés plétra”. Visos teisés saugomos. Kopijuoti, platinti, naudoti ne projekto veikloms draudziama.




